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ВСТУП

На сучасному ринку інформаційних продуктів інформація про підприємства традиційно продовжує користуватися чи не найбільшим попитом. 

Вивчення дисципліни «Статистика підприємства» формує у студента поглибленні знання та уміння і навики у галузі статистичного вивчення певного об’єкту (економічного явища,  процесу),  пов’язаного з діяльністю підприємств. Таким об’єктом може бути:  стан, рух та використання певного виду ресурсів підприємств  (персоналу,  матеріальних і нематеріальних активів); витрати підприємств; результати діяльності підприємств;  їх інноваційна;  інвестиційна діяльність;  ділова активність; якість та конкурентоспроможність продукції тощо.
Завдання для практичних робіт з даної дисципліни складені таким чином, щоб студент мав змогу отримати систематизовані знання. Виконання кожної практичної роботи потребує наявності відповідних теоретичних знань студента, тому кожна робота має наступну структуру:

· методичні рекомендації, що містять пояснення щодо виконання практичних завдань;

· практичні завдання, що дають змогу студенту опанувати пройдений теоретичний матеріал; 

· контрольні запитання, що дають змогу закріпити отримані теоретичні знання та практичні навики.

Після виконання кожної практичної роботи студент повинен скласти висновок, зміст якого визначається завданням, і захистити його викладачу. 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ №1
СТАТИСТИКА ОСНОВНИХ ВИРОБНИЧИХ ФОНДІВ
Мета – вивчити основні показники, що характеризують стан основних фондів та статистики устаткування.

Методичні рекомендації

Основні виробничі фонди – це засоби праці, що тривало функціонують в процесі виробництва. В процесі експлуатації вони поступово зношуються. У зв'язку з цим розрізняються такі характеристики вартості основних фондів: повна первинна вартість за вирахуванням зносу, повна відновна вартість, відновна вартість за вирахуванням зносу.
Для визначення вартості зносу за рік необхідно використовувати показник річної норми амортизації:
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де А – розрахункова річна сума амортизації;
     
[image: image2.wmf]Ф

– середня повна первинна вартість основних фондів.
Фактична річна сума амортизації визначається по нормі амортизації від середньої повної первинної вартості основних фондів:
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Показники, що характеризують стан основних фондів:
1. Коефіцієнт зносу основних фондів:
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2. Коефіцієнт оновлення основних фондів:
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3. Коефіцієнт вибуття основних фондів:
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   Основними показниками використання основних фондів є фондовіддача і фондомісткість продукції.
   Фондовіддача (ФВ) показує, скільки продукції виробляється на одну грошову одиницю (100, 1000) середньої повної первинної вартості основних фондів за рік і розраховується по формулі:
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   Показник фондомісткості продукції (ФМ) є зворотним показнику фондовіддачі.
   Додатковий випуск продукції за рахунок кращого використання основних фондів визначається по формулі:
                                
[image: image8.wmf]1

0

1

Ф

ФВ

ФВ

Q

×

-

=

D

)

(

                                (1.7)
   Приріст продукції за рахунок зміни величини основних фондів:
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   Динаміка середньої фондовіддачі вивчається побудовою індексів фондовіддачі змінного складу, фіксованого складу і структурних зрушень.
Індекси змінного складу показують зміну показника, що вивчається, за рахунок двох чинників:
· зміни рівнів показника на окремих підприємствах (або виробах, галузях);
· зміни співвідношення (структури) між підприємствами однієї галузі (або виробами, галузями).
   Вплив зміни тільки одного чинника відображає індекс постійного складу, який характеризує середню зміну показника, що вивчається. Вплив другого чинника характеризує індекс впливу структурних зрушень.
Індекс фондовіддачі змінного складу розраховується по формулі:
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де d1, d0 – частка основних фондів підприємств відповідно в звітному і базисному періодах.
Індекс фондовіддачі постійного складу розраховується по формулі:
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   Індекс впливу структурних зрушень на середню фондовіддачу розраховується по формулі:
                              
[image: image13.wmf]å

å

×

×

=

0

0

0

1

В

Ф

ФВ

d

ФВ

d

I

                                              (1.11)
Найважливіші показники статистики устаткування:
1. Коефіцієнт використання наявного (встановленого) устаткування:
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де Ч п. уст. – число одиниць працюючого устаткування;
     Ч устат – число одиниць устаткування.
2. Коефіцієнт використання календарного фонду часу: 
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де Тфакт – фактично відпрацьований фонд часу;
     Ткаленд – календарний фонд часу.
Плановий фонд часу:
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де   Треж – режимний фонд часу роботи устаткування;
        Трез – резервний час;
       Тпл.р – час на плановий ремонт.
Режимний фонд часу роботи устаткування:
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де Тнер.реж – час не роботи по режиму;
      Чр.д – число робочих днів;
      ЧВ.УСТ. – число одиниць встановленого устаткування;
      Чзм – змін по режиму;
      Пзм – тривалість однієї зміни. 
3. Коефіцієнт змінності:
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де Офакт – фактично відпрацьовано верстато-змін в добу;
     Об.Зм – відпрацьовано вестато-змін в найбільш завантаженій зміні.
4. Коефіцієнт безперервності:
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де ЧУСТ.Б.Зм – число одиниць устаткування, що працювало в найбільш завантаженій зміні;
       ЧВ.УСТ. – число одиниць встановленого устаткування.
5. Коефіцієнт використання змінного режиму:
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де КЗм – коефіцієнт змінності. 
6. Коефіцієнт інтенсивного навантаження устаткування:
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де Мф – фактичне вироблення (на одному верстаті);
     Мmax – потужність одного верстата (максимально можливе вироблення).
7. Коефіцієнт екстенсивного навантаження устаткування:
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8. Коефіцієнт інтегрального навантаження устаткування:
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Завдання № 1
Завод придбав в 2011 р. п'ять фрезерних верстатів. Оптова ціна одного верстата склала 6500 грн., вартість доставки і монтажу верстатів — 1500 грн. У 2012 р. завод купив і встановив ще п'ять верстатів такої ж конструкції, первинна вартість яких склала             30000 грн.
Визначити первісну і відновну вартості всіх верстатів на кінець 2012 р.
Завдання №2
Є такі дані про основні фонди підприємства за звітний рік  (тис. грн.):
· основні фонди за первісною вартістю за вирахуванням зносу на початок року – 35200;
· введено за звітний рік нових основних фондів – 1440;
· вибуло (включаючи і передачу іншим організаціям) за звітний рік основних фондів:
1) за повною первісною вартістю – 260;
2) за первісною вартістю за вирахуванням зносу – 190;
· сума зносу на початок року – 3900;
· сума амортизаційних відрахувань за звітний рік – 720.
Визначити:
1) вартість основних фондів на кінець року:
а) повну первісну вартість;
б) первісну вартість за вирахуванням зносу;
2) коефіцієнти оновлення, вибуття, зносу і придатності основних фондів. 
Завдання № 3
 Використовуючи вихідні дані (табл. 1.1) визначити:
1) прямий і зворотний показники використання основних фондів за кожен рік;
2) зміну ступеню використання основних фондів в звітному році в порівнянні з базисним;
3) об'єм додаткової продукції, виробленої в звітному році в порівнянні з базисним в результаті збільшення об'єму основних фондів і за рахунок кращого їх використання;
4) рівень фондаозброєності праці робочих.
Таблиця 1.1 – Вихідні дані
	Показник
	Базисний рік
	Звітний рік

	Середньорічна повна первісна вартість основних фондів, тис. грн.
	120
	150

	Вартість виготовленої продукції, тис. грн.
	200
	280

	Середньоспискова чисельність робочих, чол.
	500
	550

	Коефіцієнт змінності
	2,1
	2,2


Завдання №4 
Робота за квартал (63 робочих дня) характеризується такими даними:
· середнє число наявних верстатів – 60;
· середнє число встановлених верстатів – 50;
· число фактично працюючих верстатів – 45;
· фактично відпрацьовано – 74800 версато-год.;
· планово-запобіжний ремонт – 300 верстато-год. (режим роботи цеху – тризмінний, тривалість зміни – 8 год.).
Визначити:
1) показники використання наявного і встановленого устаткування;
2) коефіцієнти використання календарного, режимного і планового фондів верстатного часу встановленого устаткування.
Завдання № 5
У цеху з тризмінним режимом роботи в одну зміну працювало 100 верстатів, в дві – 80, а в три – 60 верстатів. Всього встановлено 120 одиниць устаткування.
Визначити коефіцієнти змінності, безперервності і використання змінного режиму.
Завдання № 6 
Є такі дані про роботу цеху за місяць:
· робочих днів – 22;
· середня тривалість зміни – 8 год.;
· режим роботи – 3 зміни;
· відпрацьовано за місяць – 12520 верстато-год.
Визначити коефіцієнти екстенсивного, інтенсивного і інтегрального навантажень устаткування, якщо відомо, що з 30 верстатів п'ять знаходилося в ремонті (потужність одного верстата – 35 дет./год., фактичне вироблення – 33 дет./год.).
Контрольні питання:

1. Що таке основні фонди?
2. Які показники характеризують стан основних фондів?
3. Дайте визначення фондовіддачі та фондомісткості.
4. Назвіть основні показники статистики устаткування.
ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 2
статистика ОБОРОТНИХ ФОНДІВ
Мета – вивчити основні показники використання оборотних фондів.

Методичні рекомендації
Оборотні кошти – це грошові кошти, що авансуються до оборотних фондів і фонди обертання, що знаходяться в постійному кругообігу і забезпечують безперервність процесу виробництва і обертання.
Оборотні фонди – частина виробничих фондів, які беруть участь тільки в одному виробничому циклі, повністю переносять свою вартість на готовий продукт (сировина, матеріали основні і допоміжні, пальне, тара, запасні частини для ремонту, інструменти та ін.). Дані про оборотні кошти містяться в бухгалтерському балансі.
Основні показники використання оборотних фондів:
1. Швидкість обороту оборотних коштів (коефіцієнт оборотності, або кількість оборотів середнього залишку оборотних фондів за певний період)
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де Р – вартість реалізованої продукції або послуг;
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– середній залишок оборотних коштів за період.
2. Середня тривалість одного обороту оборотних фондів, днів
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де Д – кількість днів в періоді, що вивчається.
3. Коефіцієнт закріплення (завантаження) оборотних фондів – величина, зворотна коефіцієнту оборотності, яка характеризує суму оборотних фондів, що припадають на 1 одиницю реалізованої продукції:
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4. Сума вивільнених (або додатково залучених) оборотних фондів
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де В1, В0 – середня тривалість одного обороту відповідно в звітному і базисному періодах;
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або
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Узагальнюючим показником ефективності використання матеріальних ресурсів є матеріаломісткість продукції. Матеріаломісткість сукупного суспільного продукту обчислюється діленням вартості спожитих матеріальних ресурсів на проведений сукупний суспільний продукт.
Питома матеріаломісткість (m) обчислюється діленням загальної витрати даного виду матеріалу (М) на кількість даного виду продукції (q):
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Для характеристики динаміки матеріаломісткості використовує система індексів.
Індекс змінного складу:
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Індекс постійного складу:
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Індекс впливу зміни структури проведеній продукції на динаміку матеріаломісткості:
                          
[image: image34.wmf]å

å

å

å

=

0

0

0

0

1

1

0

0

:

q

p

q

p

m

q

p

q

p

m

I

c

c

СТР

,                           (2.9)
Матеріальні витрати відповідно звітного і базисного періодів у вартісному виразі: 
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 – об'єм продукції відповідно звітного і базисного періодів в порівняних цінах.
Різниця 
[image: image37.wmf]0
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 характеризує економію (перевитрату) матеріальних витрат на 1 грн. продукції в цілому.
Різниця 
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 відображає економію (перевитрату) матеріальних витрат на 1 грн. продукції, отриману тільки за рахунок діяльності підприємства (тобто за рахунок динаміки питомої витрати матеріалів).
Завдання № 1
Використовуючи вихідні дані (табл. 2.1) визначити:
1) швидкість і час обертання оборотних коштів;
2) суму коштів, вивільнених з обороту (залучених додатково) в результаті зміни оборотності оборотних коштів в II кварталі в порівнянні з I кварталом.
Таблиця 2.1 – Вихідні дані (тис.грн.)
	Показник
	I квартал
	II квартал

	Середні залишки оборотних коштів (
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Об'єм реалізованої продукції (Р)
	50

350
	52

400


Завдання № 2
Відомо, що по заводу об'єм реалізованої продукції збільшився в звітному періоді на 10 %, а розмір середніх залишків оборотних коштів знизився на 3 %.
Визначити, як змінилася швидкість обертання оборотних коштів. 
Завдання № 3 
Використовуючи вихідні дані (табл. 2.2) обчислити:

1) індекс питомих витрати сировини;
2) індекс цін на сировину;
3) суму економії по чинниках.
Таблиця 2.2 – Вихідні дані
	Вид сировини
	Виготовлено продукції в звітному періоді, шт.
	Витрати сировини на одиницю продукції, м3
	Ціна за 1 м3 сировини, грн.

	
	
	Базисний період
	Звітний період
	Базисний період
	Звітний період

	
	q1
	m0
	m1
	Р0
	Р1

	А
Б
	1000

6000
	0,5

0,2
	0,45

0,17
	7

5
	6
4,5


Контрольні питання:

1. Що таке оборотні кошти?
2. Що таке оборотні фонди?

3. Назвіть основні показники використання оборотних фондів.
ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 3
статистика ПРОДУКЦІЇ ПРОМИСЛОВОСТІ
Мета – вивчити основні показники статистики продукції промисловості.

Методичні рекомендації

У статистиці промисловості використовуються такі вартісні показники об'єму продукції:
· валовий виробничий оборот (ВВО)
· внутрішньовиробничий оборот (ВО)
· товарна продукція (ТП)
· реалізована продукція (РП)
· нормативна вартість обробки (НВО)
· нормативно чиста продукція (НЧП).
Валовий виробничий оборот:
                                      ВВО =ВО + TП                                    (3.1)
Товарна продукція у фіксованих цінах:
ТПфікс.цін = ГП + РПФ + (Ок – Оп) + ПП + (Ок.незав – Оп.незав)         (3.2)
або
           ТП = ВВО – ВО;  ТП = ГП + РПФ + ПП                      (3.3) 

де ГП – готова продукція в звітному періоді;
     РПФ – реалізовані напівфабрикати власного виробництва;
      (Ок–Оп) – різниця залишків напівфабрикатів власного виробництва на початок і кінець періоду;
      ПП – послуги промислового характеру, надані на сторону;
      (Ок.незав–Оп.незав) – різниця залишків незавершеного виробництва для підприємств з виробничим циклом більше двох місяців.                                                                       
   Величина виготовленого продукту в умовному натуральному вимірюванні обчислюється шляхом множення об'єму виробництва в натурі на коефіцієнт перекладу в умовні одиниці. Отримані показники по окремим різновидам продукту підсумовують і отримують загальний об'єм виробництва даного продукту в умовному натуральному вимірюванні.
При аналізі виконання плану по продукції слід звернути увагу на аналіз виконання плану по асортименту і по сортності (якості).
Відсоток виконання плану по асортименту обчислюється шляхом ділення фактично виготовленої продукції, зарахованої у виконання плану по асортименту, на виробництво продукції за планом (отриманий результат множиться на 100):
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При аналізі виконання плану за якістю вартість фактично випущеної продукції порівнюється з вартістю цієї ж продукції при плановому співвідношенні сортів.
Завдання № 1
За звітний період на заводі виготовлено 400 т мила 40 % жирності (Q1) і 500 т мила 60 % жирності (Q2).
Визначити загальний об'єм виробництва мила в перерахунку на мило 40 % жирності (Q40%).
Завдання № 2
Визначити об'єм валового продукту і внутрізаводського обороту, товарної і реалізованої продукції, якщо відомо, що за звітний період (тис. грн.):
· виготовлено готовій продукції – 1000
· виготовлено напівфабрикатів – 900 
· перероблено напівфабрикатів в своєму виробництві – 800 
· реалізовано напівфабрикатів – 600 
· надано послуг на сторону – 700 
· здійснено капітальний ремонт устаткування – 400 
· залишки незавершеного виробництва:
а) на початок року – 200
б) на кінець року – 300 
· вартість сировини замовника у вартості готової продукції – 90 
· залишки нереалізованої продукції:
а) на початок року – 70
б) на кінець року – 80
Завдання № 3
Розрахувати показник виконання плану по асортименту (Кас), використовуючи вихідні дані (табл. 3.1)
Таблиця 3.1 – Вихідні дані
	Виріб
	План виробництва
	Фактично випущено

	А
Б
В
	150

200

180
	150

170

210

	Разом
	530
	530


Завдання № 4
Розрахувати відсоток виконання плану по сортності на підставі вихідних даних (табл. 3.2)
Таблиця 3.2 – Вихідні дані
	Сорт виробу

	Випуск одиниць виробу
	Ціна за одиницю, грн.

	
	за планом qп
	фактично qф
	

	I
	2000
	1800
	1,0

	II
	400
	650
	0,7

	III
	100
	300
	0,5

	Разом
	2500
	2750
	—


Контрольні питання:

1. Які вартісні показники об'єму продукції використовуються у статистиці промисловості?
2. Які фактори впливають на валовий внутрішній оборот?
3. Що відноситься до товарної продукції?

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 4
статистика РОБОЧОЇ СИЛИ І РОБОЧОГО ЧАСУ
Мета – вивчити основні показники статистики робочої сили та робочого часу.

Методичні рекомендації

Основні показники чисельності працівників підприємства і установ:
· облікове, явочне число і число тих, що фактично працювали за певний період часу;
· средньосписпискова, середня явочна чисельність працівників.
Облікове число тих, що працюють дорівнює сумі всього людино-дня явок і людино-дня нез'явлень на роботу за звітний період. Середньооблікова чисельність розраховується відношенням облікового числа до числа календарних днів в періоді. Залежно від початкових даних средньоспискова чисельність працівників може бути обчислена по формулам – середній арифметичній або середній хронологічній.
Характеристикою абсолютного розміру чисельності працівників по прийому і звільненню є оборот робочої сили по прийому і оборот по звільненню.
Відносні показники руху робочої сили:
1. коефіцієнт обороту по прийому:
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2. коефіцієнт обороту по звільненню:
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3. коефіцієнт плинності кадрів:
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де Чпр – чисельність працівників, прийнятих на роботу за рік;
 Чзв – чисельність працівників, звільнених з роботи за рік;
 Чзайв.об – зайвий оборот (число працівників, звільнених за власним бажанням і за ініціативою адміністрації);
 Чсрсп – среднесписочная чисельність працівників за рік.
Використання робочого часу характеризується системою показників – коефіцієнтами використання фондів часу (календарного, табельного і максимально можливого), коефіцієнтами встановленої тривалості робочого дня і робочого місяця (кварталу, року), інтегральним коефіцієнтом використання робочого часу.
Коефіцієнт використання робочого дня (робочого періоду):
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де Ффакт, Фвст – тривалість робочого дня (робочого періоду) відповідно фактична і встановлена.
Інтегральний коефіцієнт використання робочого часу:
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де Квик.д, Квик.п – коефіцієнт використання відповідно робочого дня і робочого періоду.
Завдання № 1
Рух робочої сили за рік на підприємстві характеризується наступними даними:
· прийнято – 188 чол.;
· вибуло всього – 126 чол., зокрема:
1) переведено на інші підприємства – 18 чол.;
2) вибуло у зв'язку із закінченням робіт – 24 чол.;
3) вибуло у зв'язку з переходом на навчання призовом в армію, виходом на пенсію і по інших причинах, передбаченим законом –  90 чол.;
4) звільнені за власним бажанням – 21 чол.;
· останні звільнені за прогули і інші порушення. 
Визначити відносні показники обороту і плинності робочої сили за рік, якщо середньоспискова чисельність працівників за рік склала 4810 чол. 
Завдання № 2
Середня встановлена тривалість робочого кварталу для підприємства – 62 дні. Среднеспискова чисельність робочих (Чсрсп) – 2000 чол., для яких середня встановлена тривалість робочого дня (() – 8,2 год. Фактично за звітний період робочими відпрацьовано (Фчол./дн) 120000 чол./днів, або (Фчол/год.) 962000 чол./год., зокрема наднормово – 2000 чол./год.
Визначити коефіцієнти використання робочого дня, робочого кварталу і інтегральний коефіцієнт використання робочого часу. Показати втрати робочого часу.
Завдання № 3
Є такі дані про середню чисельність робочих підприємства за наступні періоди часу: II півріччя – 580 чол.; III квартал – 622; жовтень – 645; листопад – 659; грудень – 670 чол.; чисельність тих, що фактично працювали за IV квартал складала 625 чол.
Визначити середньоспискову чисельність робочих за рік і коефіцієнт її використання за IV квартал.
Завдання № 4
Відомо наступні дані по підприємству за перше півріччя    2012 р.
Средньоспискова чисельність тих, що працюють – 2300 чол. 
Прийнято на роботу – 90 чол. 
Звільнено з роботи, чол.:
· у зв'язку з призовом в армію – 17;
· у зв'язку із закінченням терміну договору – 16;
· за власним бажанням – 19;
· у зв'язку з переходом на навчання – 24;
· у зв'язку з виходом на пенсію – 8;
· у зв'язку з порушенням трудової дисципліни – 11. 
Визначити:
1) абсолютні показники по прийому і вибуттю;
2) коефіцієнти обороту по прийому і вибуттю;
3) коефіцієнт плинності робочої сили.
Завдання № 5
За вихідними даними (табл. 4.1) визначити (у відсотках) коефіцієнт плинності робочих за три місяці.
Таблиця 4.1 – Вихідні дані
	Місяць

	Середньо-
облікова
чисельність
робочих,
чол.

	Прийнято
на роботу,
чол.

	Звільнено, чол.

	
	
	
	всього

	зокрема


	
	
	
	
	за порушення
трудової
дисципліни
	по власному
бажанню

	Січень
	940
	40
	42
	12
	18

	Лютий
	930
	20
	49
	8
	12

	Березень
	950
	10
	16
	7
	3


Контрольні питання:

1. Назвіть основні показники чисельності працівників.
2. Які показники відносять до відносних показників руху працівників?
ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 5
статистика ПРОДУКТИВНОСТІ ПРАЦІ
Мета – вивчити основні показники статистики продуктивності праці.

Методичні рекомендації

Продуктивність праці характеризується наступними показниками:
· виробленням кількістю продукції, що створюється за одиницю часу:
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де q – загальний об'єм виготовленої продукції;
     Т – витрати часу на випуск всієї продукції;
· трудомісткістю — витратами часу на виробництво одиниці продукції:
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При визначенні рівнів продуктивності праці використовуються такі показники:
· середнє годинне вироблення робітника:
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· середнє денне вироблення робочого:
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· середнє місячне (квартальна, річна) вироблення робочого:
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Між цими показниками існує взаємозв'язок:
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де 
[image: image55.wmf]Р

МІС

w

 – середнє місячне (річна, квартальна) вироблення одного працюючого;
      Пр.д Пр.п  – тривалість відповідно робочого дня і робочого періоду;
      Чр – чисельність робочих;
       Чр.к. – чисельність всіх категорій тих, що працюють.
Для вимірювання динаміки продуктивності праці застосовують натуральний, трудовий і вартісний методи.
Натуральний метод вимірювання динаміки продуктивності праці.

Цей метод дозволяє вивчити динаміку середньої продуктивності праці, вираженої в натуральних одиницях вимірювання.
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де 
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 — середня продуктивність праці по всіх підприємствах (ділянкам) відповідно в звітному і базисному періодах;
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– рівень продуктивності праці на окремому підприємстві відповідно в звітному і базисному періодах;
       Т1, Т0 – загальні витрати часу (праці) відповідно в звітному і базисному періодах;
       dT1, dТ0 – частка кожного підприємства (ділянки) за витратами праці в загальних витратах праці відповідно в звітному і базисному періодах.
Індекс змінного складу характеризує, як змінилася середня продуктивність праці в звітному періоді в порівнянні з базисним за рахунок зміни рівня продуктивності праці на окремих підприємствах і зміни частки витрат праці робочих на підприємствах (ділянках) з різним рівнем продуктивності праці.
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Індекс фіксованого складу характеризує, як змінилася середня продуктивність праці за рахунок зміни продуктивності на окремих підприємствах.
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Індекс структурних зрушень характеризує, як змінилася середня продуктивність праці за рахунок зміни частки витрат праці робочих на підприємствах (ділянках) з різним рівнем продуктивності праці.
Натуральний індекс продуктивності праці змінного складу не можна обчислювати по групі підприємств (цехів, ділянок), що виробляють різні види продуктів.
Трудовий метод вимірювання динаміки продуктивності праці
В цьому випадку динаміку продуктивності праці можна визначити, порівнюючи витрати робочого часу на випуск однієї і тієї ж продукції звітного періоду.
Індекс (трудовий) продуктивності праці:
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де 
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— економія (перевитрата) витрат часу, отримана в результаті підвищення (зниження) продуктивності праці.
Якщо врахувати нормативні витрати праці, індекс продуктивності праці по середньому виробленню продукції в нормо-годинах складе: 
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де tn – витрати часу на одиницю продукції по нормі індексу I трудомісткості;
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[image: image65.wmf]
Вартісний метод вимірювання динаміки продуктивності праці:
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де p – порівняна ціна одиниці продукції;
    qp – об'єм продукції в порівняних цінах;
     Т – витрати праці (чисельність тих, що працюють) на підприємстві (ділянці). 
Індекс академіка Струміліна:
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де iw — індивідуальний індекс продуктивності праці на окремому підприємстві (ділянці).
Завдання № 1
Використовуючи вихідні дані (табл. 5.1) визначити зміну середньогодинного, серединьоденного і середньорічного виробітка одного робочого і зміна середньорічного виробітка одного працівника. Показати взаємозв'язок між розрахованими показниками.

Таблиця 5.1 – Вихідні дані
	Показник
	Базисний період
	Звітний період

	Випуск продукції, тис.грн.
	29801,6
	36881,8

	Середньоспискова чисельність робочих, чол.
	2000
	2200

	Відпрацьований робочими час, чол./днів
	556000
	517000

	Середньоспискова чисельність працівників, чол.
	2500
	2600


Завдання № 2
Використовуючи вихідні дані (табл. 5.2) охарактеризувати:
1) динаміку продуктивності праці по двом шахтам разом;
2) приріст видобутку вугілля за рахунок окремих чинників. 
Таблиця 5.2 – Вихідні дані
	Номер шахти
	Здобуто вугілля, т
	Відпрацьовано, чол.-днів

	
	Базисний період q0
	Звітний період q1
	Базисний період Т0
	Звітний період T1

	1
2
	40000

45000
	88000

30600
	20000

30000
	40000

20000


Завдання № 3 
Використовуючи вихідні дані (табл. 5.3) визначити, як змінилася продуктивність праці на підприємстві в звітному періоді в порівнянні з базисним, якщо середньоспискова чисельність робочих в базисному періоді складала 1000 чол., у звітному –     1050 чол. (при незмінній структурі).
Таблиця 5.3 – Вихідні дані
	Вид продукції
	Виготовлено продукції, шт.
	Ціна за 1 шт., грн.

	
	Базисний період q0
	Звітний період q1
	

	Шафи
 Столи 
Стільці
	25000

40000

500000
	32000

44000

5500000
	120

30

4


Завдання № 4
Використовуючи вихідні дані (табл. 5.4) обчислити індекс продуктивності праці по всім виробам разом і визначити економію витрат праці за рахунок зростання продуктивності праці.
Таблиця 5.4 – Вихідні дані
	Вид продукції
	Виготовлено продукції, шт.
	Середні витрати часу на одиницю продукції, год.

	
	Базисний період q0
	Звітний період q1
	Базисний період T0
	Звітний період T1

	1
2

3
	105
220

79
	100

230

80
	20

30

10
	19

29

10


Контрольні питання:

1. Які показники характеризують продуктивність праці?

2. Які методи використовують для вимірювання динаміки продуктивності праці?

3. В чому полягає метод натуральний метод вимірювання динаміки продуктивності праці?

4. В чому полягає трудовий метод вимірювання динаміки продуктивності праці?

5. В чому полягає вартісний метод вимірювання динаміки продуктивності праці?

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 6
статистика ОПЛАТИ ПРАЦІ
Мета – вивчити основні показники статистики оплати праці.

Методичні рекомендації

З метою вивчення нарахованої працівникам заробітної плати (фонд споживання) за відпрацьований час (з урахуванням чисельності робочих) обчислюють фонди годинної, денної і місячної (квартальною, річною) заробітної плати.
Середня годинна заробітна плата:
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де Згод – годинний фонд заробітної плати;
     Тчол.-год – кількість відпрацьованих чол.-год. 
Середня денна заробітна плата:
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де Здн – денний фонд заробітної плати;
     Тчол.-днів – фонд відпрацьованих чол.-днів. 
Середня місячна заробітна плата:
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де Зміс – місячний фонд заробітної плати;
     Чсрсп – середньоспискова  чисельність робочих, чол.
Між даними показниками існує взаємозв'язок:

[image: image71.wmf]ДН

РД

ГОД

ДН

К

П

З

З

×

×

=

,     
[image: image72.wmf]МІС

РП

ДН

МІС

К

П

З

З

×

×

=


де ПРД ПРП – тривалість відповідно робочого дня і робочого періоду;
     КДН – коефіцієнт доплат до денного фонду заробітної плати:
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КМІС – коефіцієнт доплат до місячного фонду заробітної плати:
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Динаміка середньої заробітної плати аналізується за допомогою індексного методу:

[image: image75.wmf]å

å

å

å

×

×

=

0

0

0

1

1

1

ПС

З

Т

Т

з

:

Т

Т

з

I

;


[image: image76.wmf]å

å

å

å

å

å

=

=

1

0

1

1

1

1

0

1

1

1

:

Т

з

Т

з

Т

Т

з

Т

Т

з

I

ФС

З

;    
[image: image77.wmf]å

å

å

å

=

0

0

0

1

1

0

.

:

Т

Т

з

Т

Т

з

I

С

СТР

З

.

Зміна фонду заробітної плати в звітному періоді в порівнянні з базисним (або фактичного в порівнянні з плановим) може бути отримане за рахунок:
а) середньої заробітної плати
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б) кількості відпрацьованого часу (чисельності тих, що працюють)
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Економія (або перевитрата) фонду заробітної плати (фонду споживання) може бути абсолютною або відносною.
Абсолютна економія (перевитрата) розраховується без урахування виконання плану по продукції:
                                      Еабс = Ффакт - Фпл                                    (6.8)
Відносна економія (перевитрата) фонду заробітної плати з урахуванням виконання плану по продукції полягає в тому, що плановий фонд заробітної плати заздалегідь коректується на виконання виробничого плану з урахуванням поправочного коефіцієнта (по даній галузі), а потім з цією перерахованою базою зіставляється фактична витрата.
Завдання № 1
У квітні середньоспискова чисельність робочих підприємства складала 500 чол. Ними відпрацьовано 79639 чол.-год (12250 чол.-днів). Годинний фонд зарплати склав 35280 грн.; доплати годинного фонду до денного фонду зарплати – 2695 грн.; доплати денного фонду до місячного – 6525 грн.
Визначити рівень серединьогодинної, серединьоденної і середньомісячної зарплати, а також показати взаємозв'язок між ними.
Завдання № 2 
Використовуючи вихідні дані (табл. 6.1) визначити:

1) розмір абсолютної і відносної економії (або перевитрати) фонду зарплати за умови, що для підприємства коефіцієнт коректування (банківський) встановлений у розмірі 0,8;
2) перевищення фактичного фонду зарплати над плановим за рахунок впливу окремих чинників.
Таблиця 6.1 – Вихідні дані
	Показник
	За планом
	Фактично

	Валова продукція, тис. грн.
	500
	600

	Фонд заробітної плати промислово-виробничого персоналу, тис. грн.
	125
	135

	Чисельність тих, що працюють, чол.
	1000
	. 1020


Контрольні питання:

1. Які показники використовують для обчислення фондів годинної, денної і місячної (квартальної, річної) заробітної плати?
2. Від чого залежить зміна фонду заробітної плати в звітному періоді в порівнянні з базисним ?
3. В чому полягає абсолютна та відносна економія фонду заробітної плати?
ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 7 
статистика ВИТРАТ ВИРОБНИЦТВА 

ТА ОБІРТАННЯ
Мета – вивчити основні показники статистики витрат виробництва та обертання.

Методичні рекомендації

Під собівартістю продукції розуміють виражену в грошовій формі суму витрат, пов'язаних з випуском і реалізацією продукції.
Рівень собівартості одиниці продукції в грошовій формі обчислюється за формулою:
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де В – загальні витрати на випуск продукції в грошовому виразі;
     q – кількість випущеної продукції в натуральному виразі.
Розрізняють собівартість базову (С0), заплановану, яку розраховують шляхом калькуляції витрат на плановий період (Спл) та фактичну собівартість (С1).
Зміна собівартості окремих видів продукції на одному підприємстві може бути отримана за допомогою індивідуального індексу:
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Динаміка собівартості в цілому по підприємству оцінюється за допомогою загальних індексів: 

а) планового завдання:  
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б) виконання плану:
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в) динаміки
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На основі загальних індексів собівартості розраховують розміри економії (перевитрат) від зміни собівартості за наступними формулами:
а) планова економія (перевитрати): 
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б) понадпланова економія (перевитрати): 
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в) фактична економія (перевитрати): 
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Загальний індекс собівартості порівнянної продукції по групі підприємств може бути обчислений двома методами: заводським (індекс постійного складу) і галузевим (індекс змінного складу).
Індекс собівартості по заводському методу розраховується за формулою:
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де q1 — порівняна (у галузевому сенсі) продукція, вироблена в звітному періоді по сукупності підприємств. 
Індекс собівартості по галузевому методу:
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При розгляді незрівняної продукції розраховується показник витрат на 1 грн. товарної продукції:
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де (Zq – повна собівартість товарної продукції;
     (pq – вартість товарної продукції в оптових цінах підприємства.
Завдання № 1
Розрахувати індекси планового завдання, виконання плану і динаміки собівартості продукції за вихідними даними (табл. 7.1)
Таблиця 7.1 – Вихідні дані
	Вид продукції
	Випуск продукції, шт.
	Рівень собівартості, грн.

	
	q0
	qпл
	q1
	С0
	Спл
	С1

	1
	900
	1000
	1200
	400
	380
	375

	2
	1800
	2000
	2100
	610
	580
	570

	3
	—
	600
	550
	—
	800
	810


Завдання № 2
Використовуючи вихідні дані (табл. 7.2) розрахувати по двом підприємствам разом індекси собівартості продукції, порівнянної по заводському і галузевому методах.
Таблиця 7.2 – Вихідні дані
	Вид про-дукції

	Підприємство № 1
	Підприємство № 2

	
	Базисний
період
	Звітний
період
	Базисний
період
	Звітний
період

	
	Вироб-ництво, тис. т
	Собівар-тість, грн.
	Вироб-ництво, тис. т
	Собівар-тість, грн.
	Вироб-ництво, тис. т
	Собівар-тість, грн.
	Вироб-ництво, тис. т
	Собівар-тість, грн.

	А
	49,4
	1,6
	52,0
	1,5
	20,0
	1,5
	36,2
	1,3

	Б
	16,2
	1,5
	18,2
	1,4
	—
	—
	60,4
	1,5

	В
	—
	—
	36,6
	3,0
	16,0
	4,0
	19,0
	3,9


Завдання № 3
У структурі собівартості продукції в базисному періоді витрати по статті «Сировина і матеріали» складали 60 %, а по статті «Заробітна плата» – 20 %. У звітному періоді в порівнянні з базисним питома вага сировини і матеріалів скоротилася на 5 %, а ціни на матеріали зросли в середньому на 2 %. За цей же період середня заробітна плата робочих основного виробництва збільшилася на 2 %, а рівень їх продуктивності праці підвищився на 6 %.
Визначити зміну собівартості одиниці продукції в звітному періоді в порівнянні з базисним, якщо по інших статтях змін не було.
Завдання № 4
Використовуючи вихідні дані (табл. 7.3) визначити індекси собівартості по порівнянній продукції:
а) по кожному підприємству;
б) по двом підприємствам разом заводським і галузевим методами.
Проаналізувати обчислені дані.
Таблиця 7.3 – Вихідні дані
	Вигляд
Продукції
	Випуск товарної продукції, тис. шт.
	Собівартість одиниці
продукції, грн.

	
	Базисний
період
	Звітний
період
	Базисний
період
	Звітний
Період

	1
	2
	3
	4
	5

	Підприємство № 1

	А
	2140
	2600
	23
	24

	Б
	280
	310
	25
	23

	В
	—
	150
	—
	30

	1
	2
	3
	4
	5

	Підприємство № 2

	А
	1200
	1400
	22
	20

	Б
	1500
	3000
	15
	13

	В
	300
	—
	28
	—

	Г
	—
	—
	24
	25


Контрольні питання:
1. Що таке собівартість продукції?

2. Як розраховується рівень собівартості одиниці продукції в грошовій формі?
3. Якими двома методами може бути обчислений загальний індекс собівартості порівнянної продукції по групі підприємств? Охарактеризуйте їх.
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